

垃圾收費「先行先試」今推行

港府：先收集意見再作部署

【香港商報訊】記者李銘欣報道：垃圾收費「先行先試」計劃，今日起推行。政務司副司長卓永興昨日表示，會透過計劃了解不同場景參與者的操作情況及面對的問題，再按數據及意見，作下一步部署。環境及生態局局長謝展寰昨日也表示，希望透過計劃了解會否出現香港獨有的困難，會否對飲食業等造成很重的成本負擔等。另外，首階段管制即棄塑膠產品4月22日起實施，謝展寰指政府去年開始「走塑」宣傳，奈何港人習慣事情真的要實行時才會「慢慢搞」。



卓永興稱會了解「先行先試」的市民，對垃圾收費的困難之處。記者 蔡啓文攝

困難，如會否造成很重的成本負擔，希望做真實試驗，了解推行時會否出現香港獨有的困難。他又說，當局沒有想過推行垃圾收費後，要逐步減少街上垃圾桶，認為環保需要按部就班做，不要太過急進，市民未改變習慣前，減少垃圾桶會令市民感到辛苦，早前他曾向首爾「取經」後得到的建議是推行環保不要心急，社會需時改變，以首爾和台北的經驗均顯示，社會需要3至5年時間才會習慣，政府將會不斷宣傳。

社會或需3至5年才會習慣

當被問及是否可以於8月1日正式推行垃圾收費

時，謝展寰回應，需要透過「先行先試」計劃，認真觀察有何問題，在市民接受及準備程度方面，謹慎地考慮整個垃圾收費下一步怎麼做。

有市民質疑指定垃圾袋質料薄，雞骨、魚骨等廚餘容易弄穿。謝展寰建議市民自行找膠袋先包起，再放入指定袋；至於會否因而加重市民負擔，他說垃圾收費其中一個重要目的是希望鼓勵減廢，以餐飲業為例，他們產生的垃圾超過七成是廚餘，鼓勵餐廳將垃圾及廚餘分類，相信可以大幅減低垃圾費支出。

另外，首階段管制即棄塑膠產品4月22日起實施。謝展寰表示，香港人習慣事情去到真正要做時才會「慢慢搞」，局方早於去年已經開始做「走塑」宣傳，但奈何市民近兩、三個月才開始緊張，認為在電

視賣廣告未必能令市民「上心」，因此「走塑」計劃特點是從源頭規管餐廳及供應商不再提供即棄塑膠產品，「如果真的給你膠飲管，你用了也不會犯法。」

「走塑」特點冀在源頭減廢

他又指，業界可於6個月適應期內把剩餘塑膠用品用完，當局亦會為業界提供替代品的資料，如提供購買替代品的方式等，適應期過後當局就會警告未有遵規要求的店舖，如果違規屢勸不聽，會被定額罰款2000元。

謝展寰強調，全世界不同國家均認為塑膠是一個很大的問題，聯合國正草擬新條約，希望逐步管制、淘汰用塑膠；他相信「走塑」是漫長過程，不過可以開始逐步找到天然替代品，減少用塑膠。



垃圾收費延至8月1日實施，政府將加強宣傳工作。資料圖片

料5月至6月再向立會交代

卓永興昨日出席一個活動後表示，今日起全港有14個地方會開始進行垃圾收費「先行先試」計劃，需要測試清楚不同場景涉及不同參與者下垃圾收費的流程和實際操作，同時了解持份者與參與者面對什麼問題或難處，並會收集數據與進行意見搜集作分析，目標是5月至6月向立法會交代。他主持的跨部門小組會審視「先行先試」計劃的市民參與度、市民對計劃的認識和接受程度、收集的垃圾量與回收量等，經分析後再作下一步部署。

謝展寰昨日亦在一電台節目表示，「先行先試」的地點包括政府大樓、住宅、商場以及院舍等，有助政府了解業界，特別是餐飲業執行計劃時的實際

300名中學生訪長沙冀加深對國家了解



約300名青年啟程前往長沙考察。記者 蔡啓文攝

【香港商報訊】記者唐信恒報道：龍傳基金與香港青年協會合辦的「高鐵青年號」昨日舉行出發禮，學生將會在未來四日三夜體驗湖湘文化、考察文創產業並了解湖南省長沙的發展與社會面貌，約300人參與。政務司副司長卓永興於啟禮禮上表示，希望一眾青年能體會中華文化歷史底蘊，並了解國內近年影視創意文化創舉的蓬勃。

有參與者認為，透過今次活動可以對內地有更深入的了解。

加強青年人對國民身份認同

卓永興於會上表示，特區政府於前年年底公布《青年發展藍圖》，其中一個工作方針正是傳承愛國愛港精神，增強家國情懷，希望透過系統化教育和多元化活動，加強青年人的國民身份認同和民族自豪感，令他們能成為「一國兩制」偉大事業的接班人；民政及青年事務局一直積極推展多元化內地

交流和實習計劃，期待各位青年朋友踴躍參與。

卓永興更留意到行程包括考察嶽麓書院、橘子洲景區、湖南省博物館「馬王堆漢墓陳列室」等，都是有很多文化故事的地方，希望青年人能充分把握這次難得機會，好好體驗長沙文化底蘊，發掘它的創意活力。

他亦在社交平台表示，高鐵是象徵國家在新時代強大國力的圖騰之一，絕對值得體驗，長沙政治名人輩出，有機會也希望可到訪，一發思古之幽情。

隨團青年八成半首次到長沙

龍傳基金主席黃嘉純表示，基金與香港青年協會再次攜手合作舉辦「高鐵青年號」，又說長沙得到「世界媒體藝術之都」的美譽，文化資源豐富；國家擁有最長和規模最大的高鐵網絡，長沙正是中南部地區的重要樞紐。他相信，300位隨團的青年人在這趟旅程中，能擴闊視野並帶豐富的收穫回港。

香港青年協會會長陳維安稱，知道「高鐵青年號」早幾天成為2023年度百萬青年看祖國優秀項目，非常感謝國家與特區政府的支持和肯定。他說，300位隨團的青年中有七成是第一次坐高鐵、八成半為第一次到訪長沙，希望了解當地學術文化與文創產業。至於「高鐵青年號」最大的目標是希望青年對國家有更深入認識，加強兩地交流，融入國家發展大局。

四位青年分享參與「高鐵青年號」的想法。黃同學表示，上次參加廣州「高鐵青年號」活動只需46分鐘就到目的地，十分快速與方便，至於今次前往長沙都只需3小時11分鐘，很期待。

鄭同學是其中一位參與「高鐵青年號」，知道今次考察主要到訪當地文創企業、媒體、千年歷史學府如嶽麓書院與欣賞沉浸式劇場，希望透過今次活動更了解內地和湖南的變遷，通過探訪高校和當地企業了解行業10年的變化，對內地有更深入的了解。

市民到美領館抗議 譴責干預本港事務

【香港商報訊】記者葉家亨報道：《維護國家安全條例》生效後，不少西方國家政客對此有異議，連日來各大政黨、團體和市民前往各個國家在港的領事館請願。昨早先後有兩批合共近40名市民自發到美國駐港總領事館遞交請願信，強烈譴責美國抵毀條例，制裁本港官員，促請美方停止干預香港內政。

昨早近11時，近20名市民到達美領館請願及高叫口號，並拉起寫上「粗暴干涉本港事務，中國內政」、「堅決反對，強烈譴責」等字句的橫額表達不滿，其間有數名軍裝警員和便衣警員維持秩序，由於昨天是假期關係，美領館沒有派人接信，其中一名市民將請願信擺放在地上後離開。

批評卑劣政治操作

第二批市民大約在11時10分到場，市民吳先生表示，美國國務院發表《2024年香港政策法報告》，



市民前往美國駐港總領事館請願。記者 馮俊文攝

再加上國務卿布林肯發出的相關聲明，只是為了保護美國獨大的政治目的，美國抵毀本港法治、民主、自由、人權狀況，揚言制裁特區官員，粗暴干預中國內政及本港事務。

吳先生又批評美方的舉動絕對是卑劣政治操作，假如他們試圖破壞香港繁榮穩定，最終只會醜態畢露，自食惡果，他希望美國停止相關行為。

房署打擊濫用公屋 擬設3000元舉報獎賞

【香港商報訊】記者戴合聲報道：房屋署署長羅淑佩昨日表示，第二輪公屋住戶入息及資產申報周二（4月2日）開始，將向超過25萬個租戶派發「富戶政策」申報表及「居住情況申報表」，居民要在5月底或之前交回。她說署方正積極籌備參考警方的「好市民獎」派發3000元，提供舉報獎賞；又稱這必須以實名制進行。

羅淑佩出席電台節目時說，就打擊濫用公屋方面，署方正籌備參考「好市民獎」，為可以提供確切情報，令房屋署能成功收回被濫用單位的實名舉報人，提供舉報獎賞。她說舉報必須實名制，以免出現胡亂舉報情況。羅淑佩指，署方將會安排與舉報人面談，但由於署方人手有限，需時處理回收的

超過25萬份新一輪申報表，因此希望有關舉報獎賞計劃能於年內推出。

停車場加強巡查名車

羅淑佩又指，租戶擁有的車輛亦是資產之一，署方已經在公屋停車場加強巡查，特別是一些新入伙的屋邨。她說在一些舊有屋邨，因租金較便宜，居民生活穩定，能夠購買汽車並不奇怪，但若果一些新入伙的租戶，已擁有一部或掛有兩地牌名的車輛，則有可能是濫用公屋，署方會跟進調查。

她又透露，現時房署內部打擊濫用公屋的團隊，不少成員過往都曾任職紀律部隊。

教評會倡國民教育 由幼稚園開始推行

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：《維護國家安全條例》通過一個星期，教育評議會主席何漢權昨早（3月31日）出席一個電台節目時表示，本港近年並非因為出現社會事件，才需要進行立法工作。他續說，香港回歸近27年，社會大多重視「兩制」，而忽略「一國」，令部分政客及西方國家將《香港國安法》及《基本法》23條立法等工作妖魔化，何漢權認為市民應該明白有家才有國，假如國家欠缺安全，「家便會散」，「人便會亡」。

將愛國愛港變成行動

何漢權解釋，「一國兩制」下的愛國教育是指要有香港情懷、國家觀念及世界視野，認為政府應處理好愛國教育，循序漸進地讓年輕人將愛國愛港行為變成行動，他建議政府在中高必修課程加入中國歷史，每星期一課，但不用應考公開試，讓學生持續學習中國歷史，逐步培育愛國情懷。

何漢權又認為，國民教育應從幼稚園開始了解國家，一直持續到社會，達到從小培養，並以「不用口號代替內容」、「不懶惰」、「不迴避問題」的原則，循規蹈矩進行國民教育。

警打擊非法賽車拘7男

【香港商報訊】記者區天海報道：警方西九龍總區交通部在復活節假期期間，在區內設置多個路障打擊非法賽車、酒後駕駛、藥後駕駛等罪行，行動中拘捕七名男子和扣留11輛疑非法改裝車輛。

警員於3月29日至30日分別在大埔道、龍翔道、呈祥道、西九龍快速公路及西九龍走廊等的快速公路巡邏，重點打擊非法賽車及超速活動。行動期間，警方拘捕六名本地男子及一名外籍男子，年齡介乎22至44歲，當中一名男子涉嫌危險駕駛及無牌駕駛、一名男子涉嫌容許他人無牌駕駛、一名男子涉嫌停牌期間駕駛、三名男子涉嫌酒後駕駛，其餘一人為被通緝人士。

此外，警員發現共11輛私家車懷疑非法改裝或不符合法例規定，違反《道路交通（車輛構造及保養）規例》，另外亦向四輛車發出欠妥車輛報告。警員於西九龍區內多個地點設置數碼雷達偵測，共偵察245輛車輛涉嫌超速行駛，警方稍後將會向有關司機發出傳票。



男子涉危駕及無牌駕駛被捕

【香港商報訊】記者區天海報道：一名男子疑因無牌駕駛，前日（3月30日）在油麻地被警方截查時，高速驅車逃離，不但衝上行人路，更衝紅燈及逆線行駛，最後棄車逃去，幸沒造成人命傷亡。警方經調查後翌日在荃灣將其拘捕，涉三宗罪現正被扣查。

警員前日凌晨於油麻地上海街進行交通執法行動時，發現一輛私家車形迹可疑，隨即要求私家車司機停車受查。惟司機沒有遵守指示，並加速逃去，在路面橫衝直撞，險象環生，先後衝上行人路、衝紅燈、逆線行駛及不遵守交通標誌，其後警員追趕至加士居道發現該輛私家車。

經調查後，警員鎖定疑犯身份，至昨晨於荃灣拘捕一名32歲男子，涉嫌危險駕駛、無牌駕駛及駕駛時沒有第三者保險，現正被扣留調查。

西貢戒毒所男囚散步 疑墮10米崖亡

【香港商報訊】記者區天海報道：一名戒毒中心男囚犯，昨晨（3月31日）被發現死在西貢伙頭墳洲石灘重傷昏迷，水警到場證實事主已死亡，懷疑從10米高山崖墮下，初步相信無可疑，死因有待驗屍確定。另外，一名婦人上週到將軍澳翠嶺路行山期間，被一名持刀賊人劫，女事主當時正與前方友人通電，友人聞訊迅速趕到，賊人落荒逃走。警方接報後展開調查，翌日將涉案男子拘捕，並搜出懷疑行劫時所用利刀。

昨晨8時許，警方接報指一名中年男子在西貢伙頭墳洲疑墮落山崖，頭部受創昏迷，警員在西貢對面海水警基地登上水警輪，前往現場調查。據初步調查顯示，事主在上址散步期間懷疑失足從約10米高的石崖墮下，倒臥在石灘，檢驗後證實明顯死亡，稍後將遺體運返水警基地，由仵工昇送殮房，死因有待驗屍確定。

據了解，男死者59歲，是晨曦島福音戒毒中心的囚犯。戒毒所職員昨晨發現事主不在睡房報警求助。據悉，死者平日主動參與院方活動，沒有與人結怨，警方經調查相信死因無可疑，列作屍體發現處理。

行山婦遇劫保不失 25歲男落網

另外，警方表示，上週四（3月28日）下午接獲一名58歲女子報案，指同日於將軍澳翠嶺路附近行山時，被一名男子持刀行劫，賊人要求她交出所有現金，當時女事主正與同在山上的朋友通電話，朋友聞訊隨即趕到，賊人見事敗往健明邨方向逃去，事件中無人受傷，女事主亦沒有財物損失。

警員接報後，翻查閉路電視錄影片段，鎖定賊人所住的位置，在案發翌日（3月29日）晚上在健明邨拘捕一名姓雷（25歲）男子，搜出一把刀和犯案時穿着衣服，並以涉嫌行劫罪拘捕他，警方正調查他是否涉及同類案件。